Kata es una rutina de aprendizaje cientifico cuyo fin
es desarrollar nuevas capacidades y competencias

Donde estamos y ...donde queremos estar y
que sabemos... Elcaminode que tendrémos que aprender!
aprendizaje
debe ser
impredecible

Situacion OBJETIVO o

Zona de confort Jtarea de aprendizaje “

1- desafiante

: | 2 g 2- sin solucion
* Situacion' ) 3- solucionable
I P ? - ,
ACTUAL ° 5 : ) 4- solucidn desconocida 7

| (incluye el conocimiento y las
. competencias actuales)

Limite actual
del conocimiento
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Las 5 preguntas*

1 - ¢Cual es la situacion objetivo de tu proceso?
2 - ¢Cudl es la situacion actual de tu proceso?

Iral lugar, girar la ficha, y reflejar el dltimo paso ————>

3. - ¢Cudles son los obstdculos que actualmente te
impiden conseguir tu situacion objetivo?

- ¢Qué obstdculo de los mencionados quieres atacar
ahora?

Girar la ficha para detallar el obstdculo ——=

4 - ¢ Cual sera entonces tu siguiente paso y que esperas
aprender de el?

Girar la ficha para anotar el siguiente paso —>

5 - ¢Cuando podemos ver lo que has aprendido tras dar
el siguiente paso?

* Las 5 preguntas en esta cara de la pdgina y la pregunta 2.1 deben de ser literalmente
preguntadas

© Copyright Verbesserungskata.de, 2018

Doblar la

0.1- Hola [nombre]! Hemos quedado en hacer un coaching. éTe va bien ahora?

Reflejar el aprendizaje de los ultimos pasos

2.1- ¢Qué ultimo paso habias planificado y que has aprendido de él?
2.2- éCual era tu expectativa?

2.3- éQué has aprendido de tu ultimo paso?

2.4- ¢Qué ha sucedido exactamente?

2.5- ¢Qué valor numérico has medido?

2.6- ¢Qué mas has aprendido a parte de lo que ya me has mencionado?

2.9- [[No olvidarse de felicitar!] iMuchas gracias! Déjanos (volver a la pizarra y)
escribir lo que hemos aprendido para no olvidarlo .

Ser muy especificos detallando el problema

Un entendimiento detallado de la causa y del efecto no deseado, es necesario para

poder describir el siguiente paso a dar jNo saltar a las soluciones!

3.1- ¢Cual es exactamente el problema (con/debido a que...[palabra clave])?
éPodrias ensefarmelo , por favor?

3.2- ¢Podemos simular el problema/[palabra clave]?

3.3- ¢Qué deberia pasar (con [palabra clave]) correctamente?

3.4- ¢Dénde puedo ver lo que deberia pasar correctamente/[palabra clave]?

3.5- ¢Qué ha pasado exactamente con [palabra clave]?

3.6- ¢Como es posible que este fallo/problema pueda aparecer?

3.7- ¢ Por qué [palabra clave] es un problema para ti?

3.8- ¢Qué es exactamente lo que desconoces (sobre...[palabra clave])?

3.9- éQué obstaculo exactamente quieres atacar ahora?

Hipodtesis y experimentos describirlos con un nivel de detalle alto
IEn el siguiente paso, las hipostasis siempre serdn testeadas y pueden ser rebatibles!

4.1- {Cémo exactamente quieres [palabra clave]?

4.2- {Cémo exactamente quieres dar el siguiente paso?
4.3- ¢Qué esperas aprender de este paso?

4.4- iCémo quieres evaluar/medir tu expectativa?

4.5- §Como quieres documentar tus mediciones?

4.9- iMuchas gracias! Déjanos (volver a la pizarra y) escribir lo que hemos aprendido
para no olvidarlo .

Nunca saltarse un paso

5.1- ¢Qué podrias hacer hoy (proponer cita)?

Palabra clave: el coach/mentor formulara la siguiente pregunta incluyendo estas palabras claves.
Su aprendiz apreciara que su coach/mentor esta escuchando atentamente.

Version 6.2



Las 5 preguntas*

1 - ¢Cual es la situacion objetivo de tu proceso/|...]?
2 - ¢Cual es la situacion actual de tu proceso/|...]?

Iral lugar, girar la ficha, y reflejar el dltimo paso ————>

3. - éCuales son los obstdculos que actualmente te/les
impiden (a ti y a tu equipo) conseguir vuestra
situacion objetivo?

- ¢Qué obstdculo de los mencionados quieres atacar
TU ahora? Girar la ficha para detallar el obstdculo ——=

EDICION CASCADA

4 - ¢Cual sera entonces tu siguiente paso y que esperas
aprender de el?
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Girar la ficha para anotar el siguiente paso —>

5 - ¢Cuando podemos ver lo que has aprendido tras dar
el siguiente paso?

* Las 5 preguntas en esta cara de la pdgina y la pregunta 2.1 deben de ser literalmente
preguntadas

© Copyright Verbesserungskata.de, 2018

Doblar la

—_—

hoja!

0.1- Hola [nombre]! Hemos quedado en hacer un coaching. {Te va bien ahora?

Reflejar el aprendizaje de los ultimos pasos

2.0- Con quien has hecho tu(s) coaching(s) hoy y que has aprendido de él/ellos?
2.1- ¢Qué ultimo paso habias planificado TU y que has aprendido de éI?

2.2- ¢Cual era tu expectativa?

2.3- ¢Qué has aprendido de tu ultimo paso?

2.4- iQué ha sucedido exactamente?

2.5- ¢Qué valor numérico has medido?

2.6- ¢Qué mas has aprendido a parte de lo que ya me has mencionado?

2.9- [[No olvidarse de felicitar!] iMuchas gracias! Déjanos (volver a la pizarra y)
escribir lo que hemos aprendido para no olvidarlo .

Ser muy especificos detallando el problema

Un entendimiento detallado de la causa y del efecto no deseado, es necesario para

poder describir el siguiente paso a dar jNo saltar a las soluciones!

3.1- ¢Cual es exactamente el problema (con/debido a que...[palabra clave])?
éPodrias ensefarmelo , por favor?

3.2- ¢Podemos simular el problema/[palabra clave]?

3.3- ¢Qué deberia pasar (con [palabra clave]) correctamente?

3.4- ¢Dénde puedo ver lo que deberia pasar correctamente/[palabra clave]?

3.5- ¢Qué ha pasado exactamente con [palabra clave]?

3.6- ¢Como es posible que este fallo/problema pueda aparecer?

3.7- ¢ Por qué [palabra clave] es un problema para ti?

3.8- ¢Qué es exactamente lo que desconoces (sobre...[palabra clave])?

3.9- éQué obstaculo exactamente quieres atacar ahora?

Hipodtesis y experimentos describirlos con un nivel de detalle alto
IEn el siguiente paso, las hipostasis siempre serdn testeadas y pueden ser rebatibles!

4.1- {Cémo exactamente quieres [palabra clave]?

4.2- {Cémo exactamente quieres dar el siguiente paso?
4.3- ¢Qué esperas aprender de este paso?

4.4- iCémo quieres evaluar/medir tu expectativa?

4.5- §Como quieres documentar tus mediciones?

4.9- iMuchas gracias! Déjanos (volver a la pizarra y) escribir lo que hemos aprendido
para no olvidarlo .

Nunca saltarse un paso

5.1- ¢Qué podrias hacer hoy (proponer cita)?

Palabra clave: el coach/mentor formulara la siguiente pregunta incluyendo estas palabras claves.
Su aprendiz apreciara que su coach/mentor esta escuchando atentamente.
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1- Divisidon en (maximo) 4 grupos repartidos en cada mesa.

2- Rellenar Matrix de Tema y Rol (usar Flipchart) :
- Quién es% trabajador en el proceso?
- Quién es mejorador del proceso o hancho?
- Quién es el@ Coach del hancho?

3- Rellenar la placa con el nombre

4- Trabajador en el proceso: adquiere confianza con el montaje de sus productos de Lego

5- Mejorador del proceso : adquiere confianza en el proceso de anilisis con el Excel
- Leer tutorial
- Inscribir el nimero del paso de proceso en la columna ,,Prozessschritt”
- Inscribir el nombre del proceso en la celda blanca situada en la parte derecha superior
- Clicar/activar el botén
- Con el ENTER practicar y hacer pruebas cogiendo tiempos

6- Ejecutar y medir tiempos de la situacion atual con el Excel (5 veces):
- Importante! El trabajador en el proceso avisa cuando empieza diciendo: ,empiezo” y después

de acabar cada paso diciendo ,,primero acabado “, “segundo acabado” etc.

- Es vital no olvidarse de guardar los tiempos de la situacidn actual en disco rigido
- No hacer mejoras durante las 5 repeticiones

7- Llamar al Seior Aulinger, que especificarandole el objetivo y dara instrucciones

8- Trasladar los tiempos actuales y tiempos objetivo del Excel a la PA4 :;
- seguir los 8 pasos del proceso de documentacion PA4

9- Rellenar Pizarras-Coaching (un tablero por grupo) :

- Colgar los PA4 a la izquierda, grafica 5 con objetivo y los 5 valores medidos en el medio
y el formulario 6 Coaching a la derecha

—
)
%)
S

£

o

5

=
Q.

7)

Los ejercicios de coaching
pueden empezar ahora mismo!

Coja usted su guia-coaching con
su pizarra...

© Copyright Verbesserungskata.de, 2018



Ejercicio: describir la situacion actual IST y la situacion objetivo

Resultados del andlisis del proceso de la linea de montaje

Situacion-IST

Situacion objetivo-SOLL

Numero de trabajadores IST=6

Numero de trabajadores SOLL=5

Turno: 6:00 — 14:00
Pausas: 2 x 15 min+ 2 x5 min
Pedido actual= 88 piezas

Tiempo ciclo ideal/minimo posible (NWzz) = 4 min
Tiempo de trabajo SOLL =

Tacto cliente=

Tiempo de montaje =

Paros =

Tiempo de trabajo IST =

Tiempo extra =

Turno :
Pausas:
Pedido actual=

Tiempo ciclo planificado (Geplante zz) =
Tiempo de trabajo SOLL =
Tacto cliente =

Tiempo de montaje =
Paros =

Tiempo de trabajo IST =
Tiempo extra =

© Copyright Verbesserungskata.de, Gerardo Aulinger, 2018
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Intentando conseguir el objetivo con un porcentaje de piezas
defectuosas del 10%, se necesitan 24,6 min extra, demasiado tiempo

Resultados del andlisis del proceso de la linea de montaje

Situacion-IST

Situacion objetivo-SOLL

Numero de trabajadores IST=6

Numero de trabajadores SOLL =5

Turno: 6:00 — 14:00
Pausas: 2 x 15 min + 2 x 5 min =40min
Pedido actual= 88 piezas

Tiempo ciclo ideal/minimo posible (NWZZ) = 4 min
Tiempo de trabajo SOLL = (14-6)*60-30-10 = 440 min
Tacto cliente= 440/88 = 5 min

Tiempo de montaje = 6 x 4 min = 24 min

Paros = (5,1-4)/5,1=21%

Tiempo de trabajo IST =5,1 min x 88 Stk = 448,8 min
Tiempo extra = 8,8 min

Turno :6:00 — 14:00
Pausas: 2 x 15 min + 2 x 5 min =40 min
Pedido actual= 88 piezas

Tiempo ciclo planificado (Geplante zz) =24 min /5 trab. = 4,8 min
Tiempo de trabajo SOLL = (14-6)*60-30-10 = 440 min

Tacto cliente =440/88 = 5 min

Tiempo de montaje =5 x 4,8 min =24 min

Paros = 10%

Tiempo de trabajo IST =4,8 x 1,1 x 88 min = 464,6 min
Tiempo extra = 24,6 min x

© Copyright Verbesserungskata.de, Gerardo Aulinger, 2018
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Para lograr el objetivo sin tiempos extras se anadira, a la mejora de
porcentajes de piezas defectuosas, el objetivo de reducir a 22,5 min
el tiempo de montaje

\0
7 e . r . ’

Resultados del analisis del proceso de la linea de montaje @ 7
Situacion-IST Situacion objetivo-SOLL
Numero de trabajadores IST = 6 Numero de trabajadores SOLL = 5
Turno: 6:00 — 14:00 Turno :6:00 — 14:00
Pausas: 2 x 15 min + 2 x 5 min = 40min Pausas: 2 x 15 min+ 2 x 5 min =40 min
Pedido actual= 88 piezas Pedido actual= 88 piezas

Tiempo ciclo ideal/minimo posible (NWZZ) = 4 min Tiempeo-ciclo-planificado{Geptante z2}-=24 min /5 trab. = 4,8 min?
Tiempo de trabajo SOLL = (14-6)*60-30-10 = 440 min | Tiempo de trabajo SOLL = (14-6)*60-30-10 = 440 min

Tacto cliente= 440/88 = 5 min Tacto cliente =440/88 = 5 min

Tiempo de montaje = 6 x 4 min = 24 min Tiempo-de-mentaje—=>5 x 4,8 min = 24 min ? J

Paros =(5,1-4)/5,1 =21 % Paros = 10%

Tiempo de trabajo IST =5,1 min x 88 pieza = 448,8 min | Tiempo de trabajo IST = 4;8x 1, in-=-464,6-min— 440 min
Tiempo extra = 8,8 min Tiempo extra =24,6-min 0 min

Tiempo neto de trabajo (90% de 440 min) = 396 min
Tiempo de ciclo planificado =396 min/88 pieza = 4,5 mi
Tiempo de montaje = 4,5 min x 5 trab. = 22,5 min

© Copyright Verbesserungskata.de, Gerardo Aulinger, 2018 Version 4.7 7




T Li I let
VRS JICELILER I Prozess: Montage 7 % Tlrr;EZjZ dc:rmﬁ : 2 4 Observador del proceso: Peter Miller

. Paros = 19%
7. No olvidarse de anotar s 1748127

el numero del operario 1:48
(como en el Layout)

&~

2. Dimensionar el eje

de ordenadas en

Duracién A funcién del mayor
tiempo ciclo medido

Vd

: N . Dibuij 0 . 3
3:00 3| |bu1a; Ials 5. Dibujar conuna M8 6. Calcular con la
2:45 £ ccz.umnas ) T o5 linea punteada el formula el
2:30 | & Ig.r;lpo cie OSI tiempo ciclo medio [ porcentaje de
2:15 | L HECHEOS @ E5Cald (TCM) y anotarlo el N tiempo paros.
2:00 g\ valor a |la derecha Yy ny
s FlfF-——===—=-~- E —_— === === = TCM| pon = 1:48 minv
: A
. = ,
1. Anotarcontipiz | ENEREE . ni | L
- ANOTAr CON 1apIiZ  wy i 4. Dibujar con una linea | _aglly’
los 20 tiempos de | I e : : : oy
P 1 1 1 continua el tiempo ciclo o .
ciclomedidos REMEM B minimo repetible (TCMR), ¢ B =
1§ 1 | P aa |
111 ribir el valor a la derecha. N B
os | | | NG et ol  EEE
1 8 | N Cojer el segundo valor mas e e
1 2 3 45 6 7 8 bajo como TCMR. 18 19 20  Ciclo
© N )} (@] o © N N © N )] @)} o © N N [©)] o © N
~ ~ ~ ~ o~ ~ ~ o ~ ~ ~ ~ o~ ~ ~ oNn ~ ~ ™~ ~
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PA3- Representacion tactos {131

Observador

del proceso:

Tacto cliente KT =2:05 Mivnv

.. 4 T. trab. Brutto - Pausas _ 8 ¥ 68 60
Duracio demanda " 202 piegas/turno

3:00 Perdidas actuales = 29 %

. Tacto Cliente - TCMR promedio _ 2:05 -1:29
2:45

Tacto Cliente 2:05

2:30 Perdidas objetivo = 5 %
2:15
2:00 ﬂ - - L ﬂ —_ Tacto-cliente = 2:05 min

= ———— e e e e e | e e e e e e e e | = = = blanificado-ZZ = 1:58 min (95%)
1:45 0,85 MA

0,81 MA Beladen + Entladen

: 0,72 MA
1:15 :
1:00
0:45 autom. Laufzeit
0:30
0:15
0:00 . . K

Linea Y @ Prensas 2 Trabajador,
Puesto de trabajo
02z 2:16 2:13 2:08 2:10 2:15 2:09
Nwzz 1:38 1:30 1:35 1:25 1:40 1:15
Sumatorio de NWZZ der MA _ 1:30+1:35+1:25+ 1:40+ 1:15

Numero de trabajadores optimo =

Tacto cliente x (1 — Piezas defectuosas objetivo)

2:05 »0,95

= 3,75 trabajadores

© Copyright Verbesserungskata.de, Gerardo Aulinger, 2018
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PA3- Representacion tactos {11

vador del proceso:

@ O - O . = =
Tacto cliente TC= 2:05 Minv
esS posible 00 0
.. ) C OlNdrl €l €| UE T. trab. Brutto - Pausas _ 8 68 60
Duracio Dedldo ealos dlarios de demanda " 202 piega/turno
ordenaaqas € O |
0 0 e i .
3:00 | ofs DO 0 Mayo 'Perdidas actuales = 29 %
: | | Tacto Cliente - TCMR promedio _ 2:05 -1:29
2:45 | Represe Ar € - - - Neradida [ Tacto Cliente - 2:05
2:30 | 2cto cliente co - les con esta fo - Perdidas objetivo = 5 %
2:15 | 2 ea CO 3
Tacto-cliente = 2:05 min
/ “Welo 2 DO - = = = = 4 F === = 4 === —--———WZZ=1:58WW(95%)
C ) adld 00 O - D a - 0
0 J dlros Ol O {PC e Beladen + Entladen
el () ? ’ 0,72 MA ’/
epresentado / /‘
7 7 . .
Obviar las co 0 / / s ar el tiempo O. La C
'.0 pre 0 / ; e 0 PDId dd0 cro AC Laufzeit
/ / abaladore
epresentario co
0:30 7 / ;
/ / / - A g arrecto
0:15 / /
7 / / U O C 7
0:00 d ) 5 -
Linea Prens Trabajador,
&/ \&/ \&/ \&/ &/ jador,
Puesto de trabajo
(1, Y44 2:16 2:13 2:08 2:10 2:15 2:09
NWzz 1:38 1:30 1:35 1:25 1:40 1:15
Sumatorio de NWZZ der MA _ 1:30+1:35+1:25+ 1:40+ 1:15

Numero de trabajadores optimo = - - — =
Tacto cliente x (1 — Piezas defectuosas objetivo)

2:05 »0,95

= 3,75 trabajadores

© Copyright Verbesserungskata.de, Gerardo Aulinger, 2018 Version 4.7
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Calculo de la Situacidon Objetivo (con Tiempo de Montaje y
Minutos de perdida) partiendo del Numero de Operarios Objetivo

Resultado

Proceso

Completar primero el lado

,Objetivo” a la derecha del
formulario “T”

Procedimiento

1- Definir el nUmero de operarios objetivo
2:Volumen (porturnoopordia) __ ______________
3- Tiempo de trabajo (presencia por dia)

4- Pausas por dia

5- Tiempo de trabajo neto disponible=T. presencia - pausas
6- Tacto cliente (TC) = T. trab. disponible / volumen por dia
7- Objetivo de perdidas porcentuales (p. ej. 10%)

8- Minutos de perdida = perdidas % x T. trab. disponible

9- Tiempo ciclo planificado (TCplan) = TCliente x (1 — perd. %)

10- Objetivo tiempo de montaje = numero oper. X TCplanificado

Ejemplo

_220piezas/turno_
8 horas x 60 min = 480 min
2x15+2x5=40min
480 — 40 = 440 min
440 Min/220 piezas =120 s

0,1 x 440 min = 44 min/turno
120sx(1-0,1) =108 s

3 oper. x 108 s

© Copyright Verbesserungskata.de, Gerardo Aulinger, 2018
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Introducir en lado izquierdo del formulario en T los valores IST
medidos

El ndmero actual Rellenar el lado ,,Situacion actual“ a la -
de operadores izquierda del formulario “T” solo despues
de haber rellenado el lado derecho

Subrayar

Situacion los puntos
de obra

Anotar porcentaje de ] L
perdidas actual (como Situacion

formulario PA3) actual objetivo
que
Calcular minutos Ndmero de operarios = @ querremos
de perdida Demanda = 220 piezas/turno | 220 piezas/turno _ atacary
hor turno rab. 5, o= 8 h x 60 = 480 min 8 h x 60 min = 480 mi redondear

= = P8 = 2 x 15+ 2 x 5 =40 min 2x15+2x5=40 sendos
|em!oc?s cicio T.traDW,.,= 480 — 40 = 440 min 480 — 40 = 440 mj objetivos
minimo
: KT = 440N{in/220 Stk = 120 s 440 min/220 pjfZas = 120 s
repetible TCmr ,
. Perdidas % @ paros
de cada operario _ : _ : ,
. . Minutos de perdida = 0,23 x 440=101,2min/turno 0,1 x 440 Min = 44 min/tuno
Tiempo de montaje
TCMR, =123 s, TCMR,=97 s, planificado ZZ = 120 x (1-0,1) = 108 s
actual = suma de
TCMR;=62s, TCMR,=90 s

todos los TCMRs de
. Tiempo de montaje = SNWZZ = T. montaje= 3 trab.x 108 s
cada operario = B

© Copyright Verbesserungskata.de, Gerardo Aulinger, 2018
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PA1-Croquis de la linea Proceso: Mentee:

1 iAn: ng- ial- H
trabajadoresw Nombre de la estacion: presse material: incluyendo llegada y | | material: /\S sistema :

partida

© Copyright Verbesserungskata.de, Gerardo Aulinger, 2018 <’ Version 4.7 13



] Toda la linea
PA2-Estabilidad del proceso [dfs]o=IsK . Mentee:
[7,]
o Paros = %
S
(1]
E TCprom-TCmr _
(7] TCprom
€
o
°A
Tiempo
ciclo
0 >
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 .
ciclo

Tiempo
de ciclo

© Copyright Verbesserungskata.de, Gerardo Aulinger, 2018
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PA3-Representacion tactos [ Ja=1{+} Mentee:

T. trab. Brutto - Pausas _ -
A demanda por dia -
Tiempo Tacto cliente TC =
ciclo
TCC - TCmr promedio _
TCC =
Paros = %
0 - >
Linea .
Operarios
TC promedio
TC min. repetible
Ndmero optimo de trabajadores - Sumato.r/o de TCmr de It.)S operfm?s - -
Tacto cliente x (1 — Perdidas objetivo)
© Copyright Verbesserungskata.de, Gerardo Aulinger, 2018 Version 4.7 15




AP4 - Andlisis de proceso

[]Todalalinea
Proceso:

paso a paso [] Trabajador N.2 Mentee:

. . . Tiempo actual Tiempo objetivo
o
N.2| Descripcion de cada paso del proceso | Comentarios Acumulado*® Paso a pasolAcumulado * Paso a paso

0 |Inicio: 0:00 0:00 0:00 0:00

10

11

12

13

14

15

16

17

18

i
*Leer el cronometro siempre al final (y no al inicio) de cada paso.

Tiempos totales

Encontraran una version Excel de esta hoja en www.verbesserungskata.de/es

© Copyright Verbesserungskata.de, Gerardo Aulinger, 2018 Version 4.7 16




BT Bl E | Proceso: Mentee:

Coach:

Situacion actual (fecha de la medicién: )

Situacion objetivo (fecha finalizacion:

Resultado actual:

Resultado objetivo:

debido a que...
Proceso actual:

— para lo cual necesitamos...
Proceso objetivo:

© Copyright Verbesserungskata.de, Gerardo Aulinger, 2018
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5- Seguimiento indicador de proceso [J{I{=11} Mentee: Coach:

Indicador
(con unidad
de medida)

Objetivo =

Fecha

© Copyright Verbesserungskata.de, Gerardo Aulinger, 2018 Version 4.7 18




6- Formulario coaching Rg{Jd=1{} Mentee: Coach:

1
Situacion objetivo (en nimeros):

2., .z . . ” . -O/ 29 . . . . .
Situacion actual | ‘Aprendido en el Gltimo paso | Proximo Obstaculo a atacar |*  Siguiente paso y expectativa | Citay lugar

Indicador resultado y proceso Valores medidos? Obséculos e Ideas encontrados? ¢Ha sido definida la causa y cuantificada la pérdida? || En detalle (como medir y documentar?) | Escribir férmula o nimero Lo mas pronto posible...
! ¥ :
I

© Copyright Verbesserungskata.de, Gerardo Aulinger, 2018 Version 4.7 19




7- Observacion del Coaching Tema: Mentee: Coach: Fecha:

Respuesta del mentee 6 aprendiz: Pregunta corresondiente del Coach: Observaciones del Coach-Coach:
—>

Comienze aqui, anote la hora de inicio

Cuanto tiempo duré el coaching? Min

Posibles abreviaturas: SO?: Situacion Objetivo, SA?: Situacién Actual, PPA?: paso planificado y aprendido?, O0?: Obstaculos?, 10?: un obstdculo, CEP?: Cudl es exactamente el Problema?, PPE?: Préximo Paso y Expectativa?, HCD?: Hasta cudndo/dénde?
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Queremos profundizar 3de los 4 roles de la cascada de
coaching, por favor forma grupos de 3, una persona por rol

Coach-Coach

Mejorador del
proceso

Trabajador en el proceso

@ Trabajador en el proceso : ¢ Puedo trabajar siguiendo el estandar?

Trabaja ciclicamente intentando seguir el estandar de trabajo. Su deber es
hacer la tarea en el tiempo requerido y con la calidad establecida. Como
estd siempre trabajando productivamente no tiene tiempo para implantar
mejoras. Sin embargo si tiene la responsabilidad de indicar al mejorador de
procesos en forma inmediata y en el mayor detalle posible, los fallos o
puntos débiles encontrados al trabajar. De esta forma tiene un rol
fundamental en el proceso de mejora continua en equipo.

(2 Mejorador de procesos: ¢ Funciona el proceso como planificado?

4

(a menudo ,,Hancho”, ,Mentor” o ,,ingeniero de procesos”) Su tarea es
observar el proceso y buscar desviaciones del estandar. Reacciona ante
fallos y avisos de fallo en el proceso. Desarrolla los procesos y estandares
de trabajo correspondientes siguiendo la Kata de mejora y conduce
experimentos siguiendo el método PDCA. Buscar y desarrolla soluciones
a través del dialogo de coaching con los trabajadores y su coach.

(3) Coach: é¢Funciona el proceso de mejora cémo planificado?

(a menudo ,,Maestro“o ,,Mentor “) El Coach se asegura de que el mentor
trabaje cientificamente experimentando de acuerdo a la Kata de mejoray
de que practique la misma. Su taréa es mejorar al mejorador del proceso y
no al proceso en si, para lo cual él le hace con frecuencia (diariamente) las
5 preguntas del Coaching-Kata a su aprendiz. El Coach no propone ni
sugiere soluciones, sélo es responsable de establecer el objetivo y del
resultado obtenido por su aprendiz.

(4 Segundo Coach: é¢Funciona correctamente el proceso de coaching?

Se asegura de que los coachings se organicen rutinariamente,
estructuradamente y en direccién al objetivo. Se ocupa de proveer las
condiciones bdsicas necesarias: tiempo, organizacion, medios, etc.

© Copyright Verbesserungskata.de, Gerardo Aulinger, 2018
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Los cuatro FOCOS de este segundo Curso de Kata, dias 4a 6

1- Estan claros los temas, roles y objetivos de los grupos ’l } ?
2- CoOmo definir estado objetivos matematicamente correctos'-’
3- Como debe el Coach-Coach dar Feedback al Coach?

4- Entender el problema es 90% de la tarea al hacer mejoras
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Le ha ofrecido al coach durante el feedback
unaidea de mejora concreta?

. Mentee
Formulario 8

Feedback al Coach

Conch Feedback Logblatt

Reglas de Feedback:

1. Segundo Coach

A

COACHING ;
LERNGRUPPE 4

Formulario 7
Observacion del Coaching

2. Segundo Coach

1- Sandwich: comentario positivo, propuesta de mejora, comentario positivo!
2- Minimo una propuesta de mejora concreta por cada 20. Coach

o

3- Yo en tu lugar hubiera preguntado...”, ,He tenido la impresidn de que...” etc.
4- Dar ejemplos concretos y proponer pregunta alternativa concreta

© 2018 Gerardo Aulinger, www.verbesserungskata.de
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Has vuelto a saltar prematuramente
a la solucion?

ENTENDER _
EL PROBLEMA

Solucionar el
problema

© 2018 Gerardo Aulinger, www.verbesserungskata.de y’,ﬁ[’ 25



La solucidn de un problema requiere siempre eliminar
la causaraizy su correspondiente efecto indeseado

PROBLEMA = CAUSA + EFECTO
 aAnalizado, RAIZ INDESEADO

comprendido y ,valor numérico vinculado
cuantificado” matemdticamente con el
Estado Objetivo”

. 1

Esto es lo que ... para evitar
se elimina... que ocurra esto!

Ejemplo:

,Queremos reducir el tiempo de cambio de modelo de 32 min a 12 min. Los tornillos y tuercas en
uso actualmente tienen distintas medidas: métricos M6, M8 y M10. Debido a esto debemos utilizar
distintas herramientas con lo cual perdemos unos 5 min por cambio. Si pudiéramos unificar todos
los tornillos y tuercas a una medida unica M8, creemos poder evitar el cambio de herramientas y
reducir 5 min el tiempo de cambio de 32 min a 27 min.”

© 2018 Gerardo Aulinger, www.verbesserungskata.de & N

26



A nadar solo se puede aprender en el agua! Es posible
hacer un coaching respetuoso en la zona de comfort?

Tengo mucho
miedo! Mi propia
madre me quiere

ahogar!?!

2

N W)
M

"% me puedas entender:

es porque te quiero,
que te obligo a
meterte en el agua
fria!

Zona de comfort Zona de aprendizaje

Limite del conocimiento

Quelle: Youtube.com, Columbuszoomedia
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Reglas para el uso correcto del panel de coaching de grupo

(1/4)
1. Un rengldn por mentee, oséa un panel de coaching por m
renglon en el panel de coaching de grupo E
2. Cada coach también es mentee de su propio coach. Para E w
qgue la cascada del coaching no tenga interrupcion, todos
los nombres aparecen al menos una vez en las columnas de
,Mentee“y la columna de ,,Coach” (Unicas excepciones: coach de
mayor jerarquia y los mejoradores de proceso que no son coaches)
Mentee Coach
3. Durante cada ciclo de coaching el mentee rellena el formulario de o
coaching (6) y el coach rellena una tarjeta PDCA simultaneamente. C%‘f\;\(xﬂ(‘g?tté‘
El coach llevara la tarjeta y la colocara en el panel del grupo. G “‘§\c

4. Tarjeta de PDCA verdeld significa, la , pelota” O queda en manos = o 0. Coach se hace
del mentee, no es necesario escalar el problema. Una tarjeta de _ cargo del problema
PDCA roja| | indica ,escalacién del problema!” El coach se hace it Lo roblema
cargo de la ,,pelota” (obstaculo), el problem sera resuelto un nivél = 4
jerdrquico mas arriba. (Tarjeta azul l ver punto 11) /\‘ 2 Conch

Mentee
escala el problema

y 1. Coach

_ ®
5. ,,En su ausencia, el coach representa al mentee!” “ et
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Reglas para el uso correcto del panel de coaching de grupo

6.

10.

(2/4)

Para sincronizar y acelerar el flujo de la informacidn, los didlogos de  Paso  Indicador Coaching
coaching deben ser realizados a diario. Como consecuencia los pasos }—»O [Ty OW
de los mentees deben poder ser dados a diario y los indicadores del  diario  diario  diario

proceso deben ser actualizados a diario (no semanal- 6 mensualmente)

A
. Flujo de la
Ordene los renglones del panel de coaching de grupo de acuerdo a la informacicn
jerarquia, para que el flujo de la informacién de abajo hacia arriba se pueda ”PO’-‘“/’tm up”
. ;] sin saltos
reconocer viendo las tarjetas PDCA . Corte el panel de papel atrds

horizontalmente den caso de necesitar cambiar de posicion los renglones.

Agrupar
los

MEIER | SCHMII

. . coaches
Los nombres de un mismo coach que aparece en varios renglones debe ser pscerscivib porg ver
.- .. . . HUBER SCHMI equipos
agrupado para facilitar el reconocimiento de los equipos de trabajo.
ﬁ Paneles de
Los paneles de coaching de los mejoradores de proceso estan in situ, F Foj_c’?é”g/
! inaiviauaies

cercanos a los procesos. Todos los 10s. coaches van al proceso.

Todos los didlogos de coaching comienzan frente al panel de coaching m + 1 i
individual. Si el mentee también es coach, este panel estara al lado del :Ytj .
panel de coaching de grupo para que pueda ir y venir rapidamente. Pocos metros

© Copyright Verbesserungskata.de, 2018 Hoshin Kanri 2.0 29



Reglas para el uso correcto del panel de coaching de grupo

(3/4)
11. Las tarjetas de colores @ indican la actual demanda de capacidad de resolucion de
problemas. Hay tres posibles situaciones que el mentee deberia poder indicar:

Experimentos van como planificado, sin retrasos segun el plan
Tarjeta tiene el fin de informar, el mentee no necesita ayuda

verde

Problemi&sekapazitét

- Falta de capacidad de resolucion de problemas: retraso del plan
Escalacion: capacitar al mentee, delegar, simplificar objetivo,...

Demanda > capacidad rojo

-

Problemlésebeda

Sobrecapacidad de resolucion de problemas (frente al plan)
El mentee se dedica a resolver problemas fuera del objetivo
Demanda <capacidad - Deberia actualizarse y repetirse el deglosado de objetivos azul

e

13. Varios Flujos de Valores (Wertstrome) generalmente recibiran paneles de coaching de
grupo separados. Un panel puede tener hasta 15 renglones o parejas de coaching.

12. En determinadas circunstancias puede ser conveniente utilizar Q"' %
un formulario de coaching azul para actividades ,,sin objetivo®
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Reglas para el uso correcto del panel de coaching de grupo

4/4)

14. Cada renglon tiene una altura de 10 cm, las tarjetas de PDCA tienen 8 cm de altura. Los
2 cm restantes son utilizados para Gestion de proyectos incl. plazos, hitos y los objetivos
diarios necesarios para verificar el proceso (objetivos del dia) y eventuales retrasos:

Tema: cambio de tipo getlvo 14 Min

min 16 min 14 min 14 min

24m|n 24m|n 23 m|n 22 m|n 21 m|n 1

aaaaaaaaaaa

Ejemplo de subproyecto: 9 dias x 5 cm =45 cm de largo x 2 cm de alto

15. La tarjeta PDCA verde g indica: ,,Ningun retraso frente al objetivo del dia y progreso
como planificado® La tarjeta PDCA roja 3 indica(por ej.) ,,Retraso con respecto al
objetivo del dia y retraso frente al plan del proyecto. Escalacion del problema. Quién
puede ayudar aqui para recuperar el retraso?“
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Una vez alcanzado el ultimo coach se lleva a cabo und
coaching de grupo, el dltimo coach informa a todos!

P
‘ O
@

Finalizada la escalacion las
decisiones tomadas y los
proximos pasos a dar son
acordados con todos los

oresentes

1- Los siguientes temas han
sido escalados hasta mi...

2- Con respecto al tema XY de (ayer)
les puedo informar que el siguiente
paso sera... Qué opinan al respecto?

3- Hay otros obstaculos que nos imidan

alcanzar nuestro estado objetivo que
estemos olvidando y que quieran
mencionar a los compaferos? Hay
alguna sugerencia a los compaferos?

4- Queria agradecer a ... por ...
(de ser posible con nimeros y nombre)

© Copyright Verbesserungskata.de, 2018 Hoshin Kanri 2.0
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Objetivo:

Estado actual:

Objetivo:

Estado actual:

Objetivo:

Estado actual:

Objetivo:

Estado actual:

Aprendido del dltimo paso:

Aprendido del ultimo paso:

Aprendido del dltimo paso:

Aprendido del dltimo paso:

Préximo obstaculo:

Préximo obstaculo:

Préximo obstaculo:

Préximo obstaculo:

Préximo paso y expectativa:

Préximo paso y expectativa:

Préximo paso y expectativa:

Préximo paso y expectativa:

Objetivo:

Estado actual:

Objetivo:

Estado actual:

Objetivo:

Estado actual:

Objetivo:

Estado actual:

Aprendido del dltimo paso:

Aprendido del dltimo paso:

Aprendido del dltimo paso:

Aprendido del dltimo paso:

Préximo obstaculo:

Préximo obstéculo:

Préximo obstaculo:

Préximo obstaculo:

Préximo paso y expectativa:

Préximo paso y expectativa:

Préximo paso y expectativa:

Préximo paso y expectativa:

Comience
con este
corte

1
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Objetivo:

Estado actual:

Objetivo:

Estado actual:

Objetivo:

Estado actual:

Objetivo:

Estado actual:

Aprendido del dltimo paso:

Aprendido del ultimo paso:

Aprendido del dltimo paso:

Aprendido del dltimo paso:

Préximo obstaculo:

Préximo obstaculo:

Préximo obstaculo:

Préximo obstaculo:

Préximo paso y expectativa:

Préximo paso y expectativa:

Préximo paso y expectativa:

Préximo paso y expectativa:

Objetivo:

Estado actual:

Objetivo:

Estado actual:

Objetivo:

Estado actual:

Objetivo:

Estado actual:

Aprendido del dltimo paso:

Aprendido del dltimo paso:

Aprendido del dltimo paso:

Aprendido del dltimo paso:

Préximo obstaculo:

Préximo obstéculo:

Préximo obstaculo:

Préximo obstaculo:

Préximo paso y expectativa:

Préximo paso y expectativa:

Préximo paso y expectativa:

Préximo paso y expectativa:

Comience
con este
corte

1
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Objetivo:

Estado actual:

Objetivo:

Estado actual:

Objetivo:

Estado actual:

Objetivo:

Estado actual:

Aprendido del dltimo paso:

Aprendido del ultimo paso:

Aprendido del dltimo paso:

Aprendido del dltimo paso:

Préximo obstaculo:

Préximo obstaculo:

Préximo obstaculo:

Préximo obstaculo:

Préximo paso y expectativa:

Préximo paso y expectativa:

Préximo paso y expectativa:

Préximo paso y expectativa:

Objetivo:

Estado actual:

Objetivo:

Estado actual:

Objetivo:

Estado actual:

Objetivo:

Estado actual:

Aprendido del dltimo paso:

Aprendido del dltimo paso:

Aprendido del dltimo paso:

Aprendido del dltimo paso:

Préximo obstaculo:

Préximo obstéculo:

Préximo obstaculo:

Préximo obstaculo:

Préximo paso y expectativa:

Préximo paso y expectativa:

Préximo paso y expectativa:

Préximo paso y expectativa:

Comience
con este
corte

1
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Ambos paneles también pueden ser impresos utilizando la
tabla Excel con un Plotter con 80 cm de ancho de papel

E Excel

MENTEE

COACH

THEMA/ZIEL [ o[
T

M
o2
H

Plotter

@

| Pegaralo largo

_ los dos tramos del pap:

EEEEE ZIELE-ENTFALTUNGS-W.

AND

WS-Schleifen-Ebene
(1. Coach)

Prozess-Ebene
(Prozessverbesserer)

@
Pegar a lo largo
los dos tramos del papel

© Copyright Verbesserungskata.de, 2018

Hoshin Kanri 2.0 36



